



## 女店员收到110元现金后果断报警 真相令人啼笑皆非,民警依然为她点赞

本报记者 陈毅人 通讯员 王怡蔷

本报讯 许多影视剧里都有这样一幕:当事人身处险境,却不能开口直言,只得用特殊方式求助报警,比如递纸条、打暗语等。近日,在杭州市滨江区的一家超市里,就上演了类似“剧情”——店员小金(化姓)收到了一名男顾客塞过来的110元现金,她左思右想后,觉得这就是“请求报警”的暗号,遂果断报警。可令人啼笑皆非的是,当民警找到这名男子后,才发现是闹了一场乌龙。

当天晚上,超市已快打烊,这名男子和一名女子一起进入超市。两人逛了几圈,但最终没有购买任何东西。当时,小金正在柜台埋头打包外卖商品,男子突然一个箭步走到小金跟前,然后迅速把一卷现金

塞进小金口袋里。小金还没来得及反应过来,男子已经“潇洒”离开,还丢下一句话“不用找零了”。

小金把现金拿出来一看,一共是110元,有点“丈二和尚摸不着头脑”——没买东西干嘛塞我钱?而且现在很少人用现金买东西了,他为什么要给我110元?等等,“110”是报警电话,该不会是想让我报警求助吧?小金的大脑飞速运转,脑海里迅速闪过曾经看过的影视剧片段,有人遇到危险,不能开口讲话,就用这种方式求助报警。她又仔细回想了一番,差点给自己吓出一身冷汗,“两人逛了好几圈,啥都没买,该不会是被人跟踪了吧……”

小金掏出手机,搜了搜类似的求助报警案例,还真有很多,而且五花八门——有人用口红在纸条上写上“110”,有人在外

卖订单上备注“SOS”,还有人就是直接塞110元求助报警……“没错,这两人肯定遇到危险了!”小金越发确定自己的想法,事不宜迟,连忙报警。

杭州滨江公安高新派出所接到报警后,民警初步判断两人可能遇到了危险,于是迅速赶到现场。经过仔细查看店里监控和路面监控,民警稍稍松了一口气——这两人走出超市后,一路上有说有笑的。那么,这110元到底是啥意思?民警随后联系上了当事人,最终搞清楚了事情原委。

原来,该男子常年定居在国外,最近刚回国,由于在国外有给小费的习惯,所以才会给店员110元现金。“我就是心情好,真没别的意思,口袋里也正好有110元,就塞给她了。”男子挠着头不好意思地说。经过民警核实,两人确实没有遇到危险情况。



男子给小金塞钱(视频截图)

得知真相后,小金彻底放心了,同时也有点不好意思。“刑侦剧看多了,所以比较敏感。这次真是麻烦民警了。”小金说,“虽然这次是一场乌龙,但以后如果再遇到类似事情,我还是会报警的。万一真的有人遇险呢?”民警离开之际,给小金比了个大大的赞。

## “家门口的宝藏地”正式开馆啦!

本报记者 曹梦琪  
通讯员 朱佳祥

本报讯 1月21日下午,桐乡市濮院镇双贤社区的居民们个个喜气洋洋,扎堆往一个方向赶着,他们说:“今天有件‘大事’要发生。”跟着他们的脚步,记者也来到了社区党群服务中心。当天,一场以“融贤聚力 美好生活”为主题的新春直播活动在这里举行,双贤社会服务综合体也正式开馆启用。

这场活动为何令居民们如此雀跃?还没走进综合体,记者就被眼前浓浓的新春氛围感染了。门前广场上,一面巨



大的金蛇签到墙吸引了众人,大家纷纷在鳞片形状的签到卡上写下自己的名字和心愿;金蛇打糕、金蛇咬春、蛇舞糖韵等传统小吃摊位散发着诱人的香气,还有投壶、掷骰子等民俗游戏等待大家体验,大人小孩都玩得不亦乐乎,不光是玩,还可以通过打卡集章领取相应奖品。

双贤社区党支部书记、居委会主任姚越峰介绍,双贤社区紧邻全国最大羊毛衫集散中心,流动人口比较多,社区始终致力于新居民的融入与归属感提升,每年的新春活动都是社区大家庭的一次温馨聚会,今年社区更是为留“濮”一起过年的人们准备了不少惊喜。而作为社区服务与党建工作的核心阵地,双贤社会服务综合体的正式开馆,也标志着社区在提升社区治理水平、丰富居民文化生活方面迈出了坚实一步。

据介绍,双贤社会服务综合体共4层,总面积约8000平方米。在功能布局上,综合体设置了居民会

客厅、社工室、文体活动空间、家门的青少年宫、应急消防VR游戏体验馆等空间;在日常运营上,实施“社区合伙人”行动,发挥“党员+社工+志愿者”融合服务模式作用,以提供阵地支撑、资金保障、项目扶持等优质资源为基础,凝聚“贤士”多元力量,让贤者有所得、让居民有所享、让民声有所应,使社区居民感受到“贤达之治”。

“这是一个家门口的宝藏地!”一位阿婆带着孙子早早赶来参加活动,她告诉记者说:“这里每周都有各种各样的活动,小朋友非常喜欢,正式开馆前我们就经常来,现在正式开馆了,以后的活动肯定更丰富。”

当天的新春直播活动中,在综合体四楼,咖啡吧、贤豆厨房和贤豆健身房三位“社区合伙人”与社区代表一一握手,共同签署了合作协议。社区为这些合伙人提供免费场地,合伙人入驻社区后,再将部分营业所得用于社区服务项目中。而

“贤豆”则跟贤豆积分制度有关,姚越峰介绍,居民可以通过参与志愿活动、基层治理和垃圾分类等多种途径,获得贤豆积分,不仅喝咖啡饮料、使用健身房等能用积攒的贤豆抵扣,还可以兑换精美礼品。

作为一个典型的工业社区、商圈社区,面对复杂的治理形势,双贤社区大力推进韧性治理,通过聚贤士、融贤智、育贤能、享贤治,整合执法司法、群团组织、社会组织等资源力量,有效激发群众参与治理活力,在凝聚服务流动人口、防范化解风险、修复社会关系等工作中取得了积极成效,其中一个典型代表就是由流动党员、专业社工以及热心居民组成的平安贤士队伍。当天的活动中,社区还评选出过去一年里为社区平安和谐作出巨大贡献的“五星平安贤士”。

姚越峰说,依托双贤社会服务综合体这个载体,社区将更好地聚贤士、引贤能,为居民打造更加温馨、和谐、美好的生活环境。

两次来湖州都是认亲

## “上一次陪好友来,这一次轮到我自己”

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 徐晟昱 汤之翀

本报讯 “没想到第二次来湖州,是为自己找到了家!”日前,67岁的果女士在湖州织里镇,见到了多年来翘首以盼的亲兄妹。跨越千里的重逢、迟来67年的拥抱,无不诉说着果女士寻亲的艰辛,千言万语都在认亲瞬间化作泪水掉落。

果女士第一次来湖州是2024年12月27日,那次是陪着好友吴女士前来认亲的。离开家乡66载的吴女士在德清警方的帮助下,与自己的亲人团聚。当时陪伴在旁的果女士,心里除了为朋友终于圆梦感到开心、感动,更多的是羡慕。她没想到,没过多久,这份幸福也落到了她身上。

1958年6月23日,果女士被人在上海市静安区一路口发现后,送去了上海福利院。上海福利院的档案上记录着,果女士被送到福利院时,身上放着一张纸条,上面写着“戊戌年农历三月二十六(1958年5月14日)未时生”。

同年9月,果女士与吴女士被一同送往河北唐山,分别被两户好心人家领养。“在我30岁那年,我的养父母去世了。临死前,他们希望我可以找回自己的亲生父母,怕我孤单,也怕他们一直牵挂我。”果女士从此踏上了漫漫寻亲路。

1998年,果女士、吴女士以及原上海福利院校医瞿嘉庆组成了寻亲团,开始尝试各种方法寻亲。“我们回过上海、登过报,也上过电视,但一直杳无音信。”果女士说,到了2012年左右,她和吴女士在唐山市公安局留了血样,2023年也再次求助过相关寻亲工作室,但都石沉大海。

直至上个月,果女士陪着吴女士来湖州成功认亲后,在现场剪下了一小块指甲,由当日带领认亲的德清县公安局刑事科学技术室副主任沈海斌带回,继续为果女士进行DNA比对。也正是这一小块指甲,为果女士的寻亲路划上了句号。

(下转2版)

